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6 Funciones

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Ejercicio resuelto.

2. Obtén el dominio de las siguientes funciones:

21 -2 N,
A 1= 9 90)=35 53 o h0)=3a g
a) D(f)= b) D(g)=1-{-31) c) D(h)=[-2+)

3. Dibuja una posible grafica para la funcién y = f(x) con las siguientes restricciones en su dominio y
recorrido:

D(H=10,11w (5, 71y R(H =10, 2] Y

Respuesta abierta. Otra posible solucidon se muestra en las soluciones al final
del libro.

-

4. Obtén el dominio y el recorrido de estas funciones.
a) |\ Y [f b) Y

4
1

\ o] 1/ X

-

a) D(f)=R;R(f)=[-3+x) b) D(g)=R:R(g)=[1 3]

5. Ejercicio resuelto.

6. En un aparcamiento se cobra 50 CENT mas por cada media hora de uso a partir Y
de la 12 hora, ademas de un fijo de 2€. Encuentra la expresion de la funcién
que da el coste en funcion del tiempo de aparcamiento y represéntala.

Sea x el tiempo de aparcamiento en horas.

2 si 0<x<1 .
25 si 1<x<15 2 si 0<x<1
(x)=

-

f(X)=13 g 15<x<2=f 2+% si n;1£x<n+2 conneNyn=>1
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Para las siguientes funciones, calcula f(-2 1), f(2)y determina su dominio.
x si x<-1 42 G <o
a) f(x)=4x* si -1<x<1 b) f(x)=4 X-2
x si x>1 X+ G xso0
x-1

a) Para f(-2)se utiliza la primera expresion f(x) = x .
Para f(-1), f(0)y f(1) se usa la segunda expresion f (x) = x°.
Para f(2) se utiliza la tercera expresion f(x)=x .
f(-2)=-2;f(-1)=(-1)"=1; £(0)=0°=0; f(1)=P =1; f(2)=2; D(f) =

x2+2
x—2

b) Para f(-2), f(-1)y f(0) se utiliza la primera expresion f (x) =

f (1) no esta definido por no pertenecer al dominio.

Para f(2) se utiliza la segunda expresion f(x)= x+1

T e e e SR =

2+ %:3; D(f)=R-{1}

8. Expresa f(x)=|x+5|- x como una funcion a trozos.

Six<-5, x+5<0porloque|x+5/=-(x+5)=-x-5= |x+5-x=-x-5-x=-2x-5
Six>-5, x+5>0porloque|x+5/=x+5= |x+5-x=x+5-x=5
F(x) = 2x 5 si x<-5

si x>-5

9. Encuentra la expresion algebraica de las funciones:

a) Y b) Y
\
1
1 X 1
1 X
x si x<0 3 si x<-1
a) f(x)= {Zx o x>0 b) f(x)= )—(2+x1+3 2: )—(1><2x52

10. Ejercicio resuelto.
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11. Dadas las siguientes funciones:

f(x)

Calcula el dominio y la expresion de las siguientes funciones:

g(x)= X22_9 h(x)=x-1

_x-1
x+3

a) f+g b) f-h c) (f+h)g d) % e)

>|Q
=

Se calcula previamente el dominio de cada funcién original: D(f) = R —{-3} ; D(g) =R -{-3,3}; D(h)=[1 +x)

a) D(f+g)=R-{-33} (F+9)(x)=f(x)+g(x)= +— = 5

b) D(f-h)=[1+x) (fF=h)(x)=f(x)-h(x)= —x-1

c) D((f+h)g)=[13)u(3 +x) [(F+h)yg](x)=[f(x)+h(x)]g(x) =[:;1 +x/ﬁj p 2

3 229
sofffrin (s
el (R
) D[?j:m,m) GJ(X):?E;?:(H?()—F

12. Sean las funciones f(x)=2x?-3x-5yg(x)=x+h, donde h es cualquier nimero real.
a) Calcula las funcionesfogy gof.

b) ;Para qué valores de h tiene la funcién g compuesta con f una raiz en x=07?

a) (fog)(x):f[g(x)]:f(x+h):2(x+h)2—3(x+h)—5:2x2+(4h—3)x+(2h2—3h—5)
(gef)(x)=g[f(x)]=g(2x* -3x-5)=(2x* ~3x—5)+ h = 2x* - 3x + (h-5)

b) (fog)(0)=2-0*+(4h-3)-0+(2h*-3h-5)=2n*-3h-5=0=h,=-1 h,=—

N| O

13. Dadas las funcionesf(x):x—_;,g(x)zx—4, h(x)=vx-3 y k(x)=x*+1determina el dominio y la
X+
expresion de las funciones:
a) fog b) gof C) hog d) goh e) koh f) fok

Dominio de cada funcion original: D(f) =R —-{-2}; D(g)=R; D(h)=[3+x); D(k)=R

a) D(fog)=R-{2) (F9)(x)=F(g(x) =F(x~4)= ((jjj));; x>

b) D(g+f)-R-[-2) (N =a(f(0) =g 27 |- 25 | -4- 2
c) D(hog)=[7,+x) (hog)(x):h(g(x)):h(x—4):\/(x—4)—3:«/x—7
d) D(goh)=[3+) (gem)(x)=g(h(x))=g(vVx-3)=x-3 -4

e) D(gok)=R (gok)(x)=g(k(x))=g(x* +1)=(x* +1)-4 = x*-3
f) D(fok)=R (fok)(x)zf(k(x))=f(x2+1)=(()’:22;1))+_;—X2’i3
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Dadas las funciones f(x)=x-1y g(x) , ¢a cual de las siguientes funciones corresponde la grafica
de la ilustraciéon? Y

A.s=f+g C.d=f-g 4

B.p=f-g D.q =£ /1 X

Los dominios de las funciones s, q y d, incluyen el valor x =1.

La funcion g(x) = é(x _f tiene dominio D(q) =R —{0, 1}y coincide con y = x en el resto de sus puntos.

g(x)

La respuesta correcta es la D.

15. Sea f(x)=2**1 Halla £ y dibuja su grafica yla def.
Se intercambian las variables x e y en la ecuacion explicita de f, Y] £ L
2x +1 : L
y= , y despejamos y: 7
Ry
X = 2y +1 / /
3 1
_ o X
3x:2y+1:>2y=3x—1:>y=3X2 ! 7
3x -1 %
' (x)= s
(== T

16. La funcién f(x)=x®+x+1admite inversa, f'. Utiliza la calculadora para aproximarf~'(10).

Se busca un valor de x para el quef(x)=x*+x+1=10.

Para ello se dan valores ax que hagan quef(x) se aproxime a 10.

X 1 1,4 1,5 1,6 2
f(x)=Xx°+x+1 3 7,778 10,094 13,086 35

f1(10)=15

17. Obtén la expresion y el dominio de la funcién inversa de f(x)=+2x -3 . ¢ Cuanto vale f'(3)?

2

y=v2x-3=>y?=2x-3= X=yT+3 . Asi pues, f(x) =

3 con x=>0.

R(f)=[0,+0) = D(f™") =[0,+)

f1(3)=6

18. Ejercicio interactivo.
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19. A partir de la grafica de f, esboza las graficas de v
las siguientes funciones.

d) h(x)=f(x)-1 'R/
X

a) g(x)=f()+4y

e) h(x)=f(x-1)

b) g(x)=fix+4)

—

¢) g(x)=3f(x) f)  h()=f(3x)

a) g se obtiene mediante una traslacion vertical, d) h se obtiene mediante una traslacion vertical,
subiendo la grafica de 4 unidades. bajando la grafica de f1 unidad.

Y

/
/]
|

Y|

~h

|

/

/ )
/

-

b) g se obtiene mediante una traslacion horizontal,
e) h se obtiene mediante una traslacion horizontal,
desplazando f 1 unidad hacia la derecha.

/
|
/

desplazando f 4 unidades hacia la izquierda.

Y

|
AR |
/

]
[
[
[l
[

/ /
| /
[ |
| |
| [

c) g se obtiene a partir de f f) h se obtienea partir de f
mediante una dilatacion horizontal.

mediante una dilatacién vertical.

qY | Y |
| |
[\ | /
| I/ £ h
f\ N |
N\ | [
0| 1 X
0 X |
|
| |
| |
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21. Se tienen los siguientes datos sobre la evolucion del indice de precios al consumo (IPC).
Afo 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 2013

IPC 41 -0,3 1,8 3,2 2,4 1,4
Representa graficamente los datos y halla el maximo intervalo para el que la grafica se aproxima a una
recta.
g . oY T d
La funcién se aproxima a una recta en el o <l /
intervalo [2011, 2013]. = e S
4 [ N - /’
35 e
3 \ A
2,5 VAR
5 \ P RN
7’
1,5 \ i ™
N ,/ ~o
' \ A
~ \ /
0 2008 v 010 2012 X
/ Afio
,/
,/

22. La siguiente tabla expone la ayuda municipal que recibe una familia en funcion del nimero de hijos.
Representa los datos y estudia para qué intervalo se puede aproximar por una recta.

N.° de hijos 1 2 3 4 5 6
Ayuda(€) | 20 | 50 | 100 | 120 | 140 | 160

Y

160
— 120
v
] /
S on y
< iV

’
0
y’
0 1 2 4 5 6 X
Afo

La funcion se puede aproximar por una recta en el intervalo [3, 6].

23. Ejercicio resuelto.
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24. En la grafica de la derecha se ha
representado el nimero de personas que
usan Internet al menos una vez al mes en
Espaia en los ultimos anos. Interpolando y
extrapolando graficamente, estima cuantos
habia en 2010 y cuantos habra en 2020.

w
o

Fuente : ONTSI (EGM-AIMC)

N
)]

-
a

_
o

2005 2007 2009 2011 2013
Afo

N.° internautas (millones)
N
o
Lrrrrrrrrrrrrrernd

'S
o

Fuente : ONTSI (EGM-AIMC)

- N N W W
o o a o [3)]
(RN RN RN RN AR

N.° internautas (millones)
—
[4)]

2005 2007 2009 | 2011 2013 2015 2017 2019 | 2021
2010 2020 Afig

25. Ejercicio resuelto.

26. La poblacion de cierto municipio en el afio 2008 fue de 179 000 habitantes, y en 2013 era de250 000.

a) Calcula aproximadamente mediante interpolacién lineal, la poblacién que hubo en dicho municipio en el afio
2010.

b) Estima por extrapolacion lineal, la poblacién que hubo en dicho municipio en 2015.

a) Se calcula la ecuacion de la recta y = mx +n que pasa por A(2008, 179000)y B(2011, 250000) :
Como la recta pasa por A entonces: y(2008) =179 000 = 179 000 =2008m+n .
Como la recta pasa por B entonces: y(2013) =250 000 = 250 000 =2013m+n.

. . (179 000 =2008m +n _ o
Se resuelve el sistema: 250 000 = 2013m + n = m=14 200; n =-28 334 600 .

Por tanto se obtiene la ecuacion: y =14 200x —28 334 600 .
Sustituyendo, en dicha ecuacién, x por 2010, se obtiene y =14200-2010-28334600 =207 400 .
Asi pues se estima que en 2010 hubo una poblacién de 207 400 habitantes.

b) Sustituyendo, en dicha ecuacion, x por 2015, se obtiene y =14 200-2015-28 334 600 =278 400

Asi pues se estima que en 2015 hubo una poblacién de 278 400 habitantes.
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27.

28.

29.

Ivan esta intentando ahorrar electricidad. La factura de enero fue de 56 €, la de febrero la perdié, en marzo
gasto 36€,y en abril 34,50€.

a)
b)

a)

b)

Estima cual fue su gasto en febrero y lo que pagara en mayo.

¢, Crees que con estos datos la prediccion para diciembre seria fiable?

Para interpolar la factura de febrero se utilizan los datos de los dos meses mas cercanos a él, enero y marzo.
Se asigna el numero 1 al mes de enero, 2 a febrero, ..., hasta diciembre que seria el 12.

Sea x el nUmero correspondiente a cada mes e y el correspondiente al gasto eléctrico.

Se debe hallar la recta de interpolaciéon y =ax+ b que pasa por los puntos A(1, 56) y B(3, 36) .

Dicha recta es y = -10x + 66 .El gasto en febrero,x=2, sera: y =-10-2+66 =46 €.
Para interpolar la factura de mayo se utilizan los datos de los dos meses mas cercanos a él, marzo y abril. El
gasto en mayo se estimaeny =-15-5+40,5 =33 €.

Interpolando a partir de los datos de marzo y abril, que son los mas cercanos a diciembre, x= 12, la prediccion
es: y=-15-12+405=225¢€.

Este dato no es fiable, ya que no parece l6gico que el gasto eléctrico en diciembre seamenor que el de mayo.

Esto se debe a que los datos que se utilizan para estimar el gasto de diciembre estan muy alejados de él.

Ejercicio resuelto.

Se tienen tres datos sobre los beneficios de una empresa en tres meses distintos:

Meses 1.2 4° | 5.°

Beneficios (miles de €) 0 3 0

a)
b)

c)

a)

b)

c)

Encuentra la funcidén cuadratica que se ajusta a estos tres datos.
¢, Qué beneficios o pérdidas se estiman para el 6.° mes?

¢En qué mes se obtiene el beneficio maximo?

Llamando x a los meses e y a los beneficios, debemos encontrar la parabola f(x) = ax? + bx + ¢ que pasa por
los puntos A(10), B(4,3)y C(5,0).

Como pasa porelpunto A, f(1)=0=>a+b+c=0.

Como pasa por el punto B, f(4)=3=16a+4b+c=3.

Como pasa por el punto C, f(5)=0=25a+5b+c=0.
a+b+c=0

La solucién del sistema resultante <16a+4b+¢c=3 es a=-1 b=6, c=-5.
25a+9%+¢c=0

Por lo que la funcién cuadratica es f(x) = -x2+6x-5.
El balance estimado del 6° mes es f(6) = -6 +6-6-5= -5, que representan unas pérdidas de 5000 €.

Como la parabola interpoladora, f(x) = —x* + 6x -5, es cdncava hacia abajo, su vértice, que es el punto V(3,4)
sera un maximo absoluto, El beneficio maximo sera de 4000 €y se conseguira en el tercer mes.

Funciones| Unidad 6
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30. La figura muestra el volumen de ventas de una gran superficie
comercial a lo largo de tres meses consecutivos. Encuentra la
funcién cuadratica que se ajusta a esos tres datos. ;Qué ventas

31.

32.

se esperan para el siguiente mes? w6
[/, A

La parabola pasa por los puntos A(18), B(27)y C(35). E 4
Como pasa porel punto A, f(1)=8=a+b+c=8. 2
1

Como pasa por el punto B, f(2) =7=4a+2b+c=7.

~

(=]
-
N
w

Mes

Como pasa por el punto C, f(3)=5=9a+3b+c=5.

La solucion del sistema resultante <4a+2b+c=7 es a= ,l, b=

a+b+c=8 1
—,c=8.
9a+3b+c=5 2 2

La funcién cuadratica resultante es f(x) = —%xz +%x +8.

16 4

Para x =4 se obtiene: f(4)=—7+5+8:2.

Asi pues, para el mes siguiente, se esperan unas ventas de 2 millones de €.

Ejercicio interactivo.

Indica qué tipo de interpolacion es el mas adecuado en cada situacion. Determina en cada caso su funcién
de interpolacion.

a)

b)

c)

a)

b)

c)

El nimero de personas que estaba en el paro en una Mes Enero Marzo Abril

ciudad en febrero si el numero de parados durante N.° de personas 2500 2420 2360

los meses de Enero, Marzo y Abril son los que
figuran en la tabla.

Los beneficios de una empresa en el mes [Mes Enero Marzo Abril

de febrero conociendo los siguientes datos. Beneficios (en euros) 230000 | 255000 | 220 700
El coste en pintura para decorar un cuadrado de 10 [ | ado (en metros) 5 15 25
m de lado con los siguientes datos. Coste (en euros) 200 400 900

Como el numero de parados es siempre decreciente en los meses indicados parece razonable emplear la
interpolacion lineal.

Para interpolar la factura de febrero se utilizan los datos de los dos meses mas cercanos a él, enero y marzo.
Llamando mes 1 al mes de enero, x,al numero de mes, e y, al numero de parados, se calcula la recta de

interpolacion y =ax+b que pasa por los puntos A(1, 2500) y B(3,2420) .Esta rectaes y =-40x +2540.

Como los beneficios crecen primero y después decrecen, parece adecuado utilizar la interpolacion
parabdlica.Llamando mes 1 al mes de enero, x, al numero de mes, e y,a los beneficios en miles de €, se

calcula la pardbola f(x)=ax?+bx+cque pasa por los puntos A(1230), B(3,255)yC(4;220,7). Esta

. 78 , 749 1707
pardbolaesy = ——Xx"+——Xx+——.
5 10 10

Como en la situacién del problema intervienen areas se emplea la interpolaciéon cuadratica, pues la variable
dependiente esta estrechamente relacionada con el cuadrado de la variable independiente (el area es el
cuadrado del lado).

Llamando x al lado del cuadrado en metros,e y, al coste en cientos de €, se calcula la parabola
f(x) = ax? + bx + ¢ que pasa por los puntos A(5,2), B(15,4)y C(25,9). Esta parabola es

3, 1 17
y=———X——X+—
200 10 8
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33 a39. Ejercicios resueltos.

40. Analiza razonadamente si las siguientes graficas corresponden o no a funciones reales de variable real.

41.

a) Y| _— b) Y
)y
1 4 /
1 X 0 /X
/ //

Se dice que una relacion entre dos variables x e yes una funcion, si a cada valor de x le corresponde un Unico
valor dey, es decir si a cada valor de x le corresponde una Unica imagen f(x).

a) Esta grafica no corresponde a una funcion pues hay valores de x a los que les corresponde mas de una
imagen. Por ejemplo, a x =0 le corresponden dos imagenes: y =0 e y=3.

b) Esta grafica si corresponde a una funcién porque no hay valores de x a los que les corresponda mas de una
imagen. En este caso se observa que si que hay varios valores de x a los que les corresponde una misma
imagen y . Por ejemplo, ax=-3 yx=0 le corresponde el mismo valory =0, pero eso no contradice en
absoluto la definicion de funcion.

Obtén el dominio de las siguientes funciones.

a) f(x)= ;‘2111 e) f(x)=+(x_1)2x+3)
° f(x)=2);++11 9 f(x)=1+ 2:i

d) f(x):% h) f(x)=log(5x)

a) D(f)-R o) D(f):(—oo,—%]u[1,+oo)
b) D(f)=E-{1) 0 0(7)=(<5-3Jutte=)
9 0(n)-r-{-7} 8) DI(f) = (~03]u(5+)
d) D(f)=R-{-31) h) D(f)=(~=0.5)

Funciones| Unidad 6
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42. Dadas las siguientes graficas de funciones, indica su dominio y su recorrido.

a)

b)

a)

b)

Y c) v
e <
ST a1 X / \
-1 0 1 X
vl [ d | Y
\ |
4 \ .
. . \ .
T 0| 1 X o 1 X
\ L]
\
|
o= o)1
R(f)=[-10)u(12) R(f) = [0,1]
D(f) = (~o0,~1) (2 +) d) D(f)=(-5+)
R(f) = R-{0} R(f) = [-2,+0)

43. Escribe la expresion analitica de las funciones definidas por los siguientes enunciados y establece su

dominio.

a) A cada numero real se le asigna el triple de su cuadrado menos el doble de su cubo.

b) Un comercial cobra un fijo de 500 €al mes mas un 2% de la facturacion que haya obtenido durante dicho mes.
Escribe la funcion que da el sueldo del comercial en funcién de dicha facturacion mensual.

c) Enuna clase se tiene un diccionario por cada alumno, un atlas por cada dos alumnos y un ordenador por cada
tres. Se pide la funcién que da el nimero total de materiales de apoyo que hay en la clase en funcién del
numero de alumnos de la misma.

a) f(x)=3x*-2x* D(f)=R

b) f(x)=500+0,02x D(f)=[0, + )

X X 11x o " »

c) f(X)=x+= > +— 3 = f(x)= e D(f) = {6n : n € N} = “nimeros naturales multiplos de 6

44. Para costearse el viaje de fin de curso, los alumnos de bachillerato deciden montar una miniguarderia por
las tardes para cuidar nifos. El coste del local es de 500 € por mes; la licencia que exige el ayuntamiento
asciende a 200 €; y ademas, van a invertir 100 € en imprimir unos folletos de propaganda. A los padres les
cobraran 20 €por cada tarde que pase su hijo en la guarderia y cada cuidador se llevara 10 €por cada nifio
que tenga a su cargo.

a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

¢, Cuales son los gastos fijos que tendran el primer mes?
¢, Cuantos nifios tendran que cuidar el primer mes para cubrir gastos?
Expresa como una funcion el beneficio o pérdida en funcion del nimero mensual de nifios atendidos.

¢, Qué beneficios obtendran si atienden a cien nifios durante el primer mes?

500 € del local + 200 € de licencia + 100 €de propaganda =800 €.

Ingresos — Gastos = 20x — (500 + 200 + 100 + 10x) = 10x — 800 = 0 =x= 80. Deberan cuidar 80 nifios.
B(x) = 10x — 800 , pues Beneficios = Ingresos — Gastos

B(100) =10 - 100 — 800 = 200 €.
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2x+3  si x<1 v
45. Representa la grafica def(x)=1-3x+7 si 1<x<2 y calcula

-3 si x>2

f(—2), f(o)s f(1)s f(2), f(5)
){
Para x =—-2 se cumple que x <1 porlo que f(-2)=2(-2)+3=-1. 2/ Y
0| 5 X

Para x =0 se cumple que x <1 porloque f(0)=2-0+3=3. / b

Para x =1 se cumple que 1< x <2 porloque f(1)=-3-1+7=4.

Para x =2 se cumple que 1< x <2 porloque f(2)=-3-2+7=1.

Para x =5 se cumple que x >2 porlo que f(5)=-3.

46. Expresa como funciones definidas a trozos y dibuja las graficas de las siguientes funciones.

a) f(x)=[8-x| b) f(x)=|x+2|-|x|

8-x si x<8 2 s x<-2
a) f(x)=1,_8 & x>8 b) f(x)= 2x2+2 s —2Xs>x0<0

N

47. Encuentra las expresiones analiticas de las funciones cuyas graficas son las siguientes.

a) Y b) Y

/]

-

3 Si x<—i
2x+2 si 0 3 2
X+2 si x< .
: -2x si ——<x<0
_Jx si 0<x<2 _ 2
a) f(x)=13 si 2<x<3 b) f(x)= _ 1
-Xx+4 si x>3 2x s OSXSE
. 1
1 si Xx>—
2
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Operaciones con funciones

1

48. Dadas las funciones f(x)=x*-x-2, g(x)=v2x-4, h(x)= 7Y t(x)=1-x?, calcula las siguientes

2
x? -
funciones y determina sus dominios.

a) (=) @ (h)(x) 9 (%)
B) (h+0)(x o (rn)(x) M (99)(x)
o (1] 0 (F)e ) ()

D(f)=R, D(g)=[2 +»), D(h)=R—{-2,2}, D(t)=R

a) (f-t)(x)=2x*-x-3 D(f-t)=R
b) (h+t)(x):% D(h+t)=R—-{-22}
f ) ) f
c) (FJ(X)=(X —-x—-2)(x*-4) Como h nunca se anula, D(FJ=R_{_2’ 2}.
@ (h)m= 1 D(ht)=E~{-2.2)
&) (fh=* 22X D(fh)=R~{-22]

%)(x) =7 1oy Como tse anulaen x=1yenx=1, DG) =R-{-11}.

Como fse anulaen x=2yenx=1, D (%j =(2,4).
gg)(x)=2x-4 D(gg)=[2 +»)

i) [%j(x) =(1-x*)(x* = x=2)(x* —4) = «(x = 1)(x + 1(x = 2)(x + 2) .Como h nunca se anula D[%J =R-{-22}.

49. Dadas las funciones f(x) =1- x?, h(x) = y g(x) =V4 - 2x , halla estas funciones y sus dominios.

1
x*-4
a) (fof)(x) b) (hog)(x) c) (gof)(x)

D(f)=R;D(g)=(-»2]; D(h)=R-{-22}
a) (fof)(x)=f(1-x*)=1-(1-x?)" = —x* +2x*; D(fof) = R

1 1 1

R e e e

Para x=0 g(0) = Ja =2, valor que anula el denominador de

porlo que D(hog) = (-, 0)u(0,2].

xt-4"
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50. Dadas las funciones f(x)=x*-1, g(x)—— y h(x) =/x , calcula la expresién analitica de estas funciones:
a) (fegoh)(x) b) (gofoh)(x) ¢) (fohog)(x) d) (hegof)(x)
3 3y . 9
a) (fogeh)(x)=r(g(h( ))):f(g(x/;)):f(—)(]:(—xj -1=—-1 D(fogoh)=(0, +m)

H\EJZ‘“%‘1 D(fohog)=(0,+)

c) (gofoh)(x):g(f(h(x)))=g(f(&)):g[(&)z_1):g(x-1):i D(gefoh)=(0,1)u(0,+x)

d) (hogof)(x):h(g(f(x)))zh(g(x2—1)):h(xz_1]: o D(hogof)=(~o0,-1)U(1 +x)

Funcion inversa
51. Dada f(x) =2x -1, calcula f'(x). Calcula (fof"')(x) y (f"'-f)(x)y analiza los resultados.

y=2x—1:x=yT+1, por lo que f“(x)=xT+1

(fofM)(x)= Z(X;J 1=x; (f*‘of)(x):%:x;portanto,(fof‘1)(x):(f“of)(x):x

52. Calcula, cuando sea posible, las funciones inversas y los dominios de:

2x-3 3 B B 1
a) f(x)=3x+1 b) g(x)=vx*-1 c) h(x)=logx d) t(X)_m
_2x-3 -3-y 4 3+x w1 Now )2
R v A vy S br)=R { 3} b(fT)-r {3}
b) y=Vx*-1=x=3y*+1=g7"(x)=Vx*+1 D(g) =[1+») D(g")=R(g)=[0+x)
c) y=logx= x=10"=h"(x)=10" D(h)=(0,+w) D(h‘1)=]R

d) y=§/x1?:>x=%—2:t‘1(x)=%—2 D(t)=R-{-2} D(t")=R-{0}

3
53. Calcula el valor de la funcién f(x)= X +2 para x=1 y para x=-2.;Tiene f inversa? Justifica tu
respuesta.
13+2 . (-2 +2
f(1)= =3; f(—2)=—2:3

Como f(1)=f(-2) = 3 entonces la grafica de f corta a la recta horizontal y =3 en dos puntos, por lo que no existe
la inversa de f.
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54. Sea la funcion f(x):;

a) Calcula la funcion (fof)(x). ;Qué conclusion obtienes?

b) Dibuja ahora la grafica de f. Analizando dicha grafica, ¢puedes corroborar tu conclusion del apartado anterior?

a) (fof)(x)= f(lj = x . Asi pues, la funcion y su inversa son iguales: f=f".
X

SolucionariosIU.Com

b) A partir de la grafica siguiente se observa que la funcionf es

simétrica respecto de la rectay = x ,por lo que se verifica que f=f"

i ——

como se comentaba en el apartado anterior.

Construccién de funciones por traslacion y dilatacion

55. A partir de la grafica de f(x)=x? dibuja, utilizando traslaciones y dilataciones, las graficas de las

siguientes funciones.

a) a(x)=x*-4 c) c(x)=4x?

b) b(x)=x*+2 d) dx)=x*+2x-3=(x+1?-4 ) f(x)=3x*+6x-4=3(x+1?-7

a) Traslacion vertical de 4 unidades

Y Y

/ \

\
\ A\ /] L /
\ / \

-
-

b) Traslacion vertical de 2 unidades

\[ Y [ Y
\ i \ /]
\ / N [
\ / \AL
\ /
\ / NN
0| 1 X 0 X
c) Dilatacion vertical Y
f) Traslacion horizontal
(1_ u), \_/'ertical (7Tuy |\
\\ \\\ Y ’II / dilatacion \\ )
| o]
\LL L \ |
Vo
\\ |/
\l/ "/
0l 1 X
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e) e(x)=x*-4x+4=(x-2)

d) Traslacion horizontal (1 u) y vertical (4 u)

e) Traslacion horizontal de dos unidades
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56. A partir de la grafica de j(x) =|x|, dibuja, sin construir tablas de valores, las graficas de las funciones:

X
a) a(x)=|x+2| d) d(x)=|2x| a) g(x):%
Y Y| yl=12x] Y
f ) ¢ 4
y=x+2| ' It 2 \
0 1 X 0 1 X 0| 1 X
b) b(x)=|x-3| e) e(x)=|x|+3 h) h(x)=3|x+1-2
Y Y y=]x|+3 Y
/
1 { \ Pl X
y=Ix—-3| y=3|x+1|-2
0] 1 X 0 1 X
c) c(x)=2|x| f) f(x)=[x]-2 i) i(x)=[3x-2|
Y[ yl=2x| Y \ Y| y=18x~2|
., \
/
0 1 X 1
y=1x[-2 \
0| 1 X 0| 1 X
Funciones definidas por tablas
57. Representa graficamente los datos de la siguiente tabla.
x |-3]-1|0 1 4 10
y 4 | -2|-2| 0 |18 | 108
¢ Queé tipo de curva se ajusta a esos datos? ¢ Sabrias encontrar su ecuaciéon?
Y
Se descarta una recta, ya que 1081
hay crecimiento y decrecimiento. 3
Asi pues, se prueba una
parabola.
Se eligen los puntos mas
manejables y se busca la
parabola f(x)=ax’+bx+c que
pasa por los puntos
A(-1, -2), B0, -2) y C(1, 0). 2
Dicha parabola es:
0 X
f(x)=x*+x-2. 1
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58. EIl namero de nulidades, separaciones y divorcios en Espaia durante los ultimos afios se recogen en la
siguiente tabla.

2005 137 045
2006 145 919
2007 137 510
2008 118 939
2009 106 166
2010 110 321
2011 110 651
2012 110 764
2013 100 437

Representa graficamente los datos anteriores, eligiendo escalas convenientes para su mejor comprension.

o<

a
=]
1=

-—
E.N
[
p
[=>]

JHCY
w
[=~]
1=
(<]

-

Y
-
[==]
[==4
[«>)

o
==

3] ACD

Nulidades| separadiones y divorcios
[«] N
(=]
L "4
(<]

59. Se ha medido la temperatura de un liquido seguiin se calentaba.

La siguiente tabla recoge la temperatura del liquido en funcion del tiempo de calentamiento.

Tiempo (minutos) Temperatura (°C)

0 20
1 24
2 28
3 32
4
5

36
40

Si el liquido hierve a los 60°C, ¢cuanto tiempo tendremos que calentarlo, suponiendo que su
comportamiento no varia?

Por cada minuto aumenta 4 °C; la funcion es: T(x)=20+4x y por tanto, 60 =20+4x = x=10, los 60 °C los
alcanzara a los 10 minutos.
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Interpolacion lineal

60.

61.

62.

63.

A Jorge se le ha roto la calculadora y necesita calcular el seno del angulo de 27,4° para resolver un
problema. Su abuelo le muestra un libro de matematicas en el que hay una tabla de valores del seno. En

ella, Jorge encuentra los dos siguientes datos: sen 27°= 0,454 y sen 28°=0,469.

Ayuda a Jorge a calcular, por interpolacién, una estimacién del seno de 27,4°.

Llamando x al angulo en grados, e y, al seno de dicho angulo, la recta interpoladora, y =ax + b, es la que pasa por
los puntos A(27; 0,454) y B(28;0,469).

27a+b:0,454:> a=0,015
28a+b =0,469 b =0,049

La recta de interpolacion es pues, y =0,015x +0,049 .

Por tanto, sen27,4° = 0,015 - 27,4 + 0,049 = 0,46

Se puede comprobar que el valor real de sen 27,4° es 0,4602, por lo que el error cometido es minimo.

De una funcion f(x) se conocen los pares de valores (1,2; 5,72) y (4; 11,6).
Halla la ecuacion de la recta de interpolacion y el valor que tomara f(x) para x=2,1.
572=12m+n

Se resuelve el sistema , obteniendo las soluciones m=2,1y n=3,2.
116=4m+n

La recta de interpolacion es, por tanto, y=2,1x+ 3,2.

El valor buscado es y=2,1 - 2,1+ 3,2=7,61.

Sabiendo que f(x) es una funcion lineal, y conocidos los datos de la siguiente tabla, X f(x)
iqué valor toma f(0)?.Y f(3)? 1 6
5 4
Se resuelve el sistema 6=msn , obteniendo m = —ly n= E .
4=5m+n 2 2
La recta interpoladora es, por tanto, y = —lx+E . f(0)= —1-0 +E B f(3)= —1-3 +E =5
2 2 2 2 2 2 2

Se ha observado que la vida media de una bacteria varia en funcion de la temperatura del medio en el que
vive segun la siguiente tabla.

Temperatura (°C) 6 9 12 15 16
Vida media (min) 104,2 | 140,4 181,7 |220,2| 257,6

¢ Qué vida media estimas para un cultivo de bacterias en un medio a 10°C? ;Y a 13°C?

Para los 10°C, se calcula la recta de interpolaciéon que pasa por los puntos (9; 140,4) y (12; 181,7).

140,4 =9m+n

Se obtiene m= 13,77 y n=16,5.
1817 =12m+n

Se resuelve el sistema {

La recta de interpolacion es y= 13,77x+ 16,5 y la vida media que se espera en un medio a10°C es 154,2 min.
Para los 13 °C, se calcula la recta que pasa por los puntos (12; 181,7) y (15; 220,2).

1817 =12m+n

Se obtiene m=12,83yn=27,7.
220,2=15m+n

Se resuelve el sistema {

La recta de interpolacion es y=12,83x+ 27,7 y la vida media que se espera en un medio a 13°C es 194,5 min.
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Interpolacion cuadratica

64. De una funcién f(x) se conocen los valores f(1)= 4, f(2)=7 y f(4)=31.

a) Calcula la funcién cuadratica que toma dichos valores.

b) Calcula el valor de la funcién de interpolacién para x= 3.

c) ¢Tiene sentido utilizar la funcién de interpolacién hallada para estimar el valor de la funcion para x=07?

a+b+c = 4
a) Seresuelve el sistema {4a+2b+c =
16+4b+c = 31

b) f(3)=3.32-6-3+7=16

7 , cuyas soluciones son a= 3, b=—6, c=7;

f(x)=3x>-6x+7.

c) No parece adecuado utilizar la funcién hallada para estimar el valor de la funcién en x= 0, pues en los tres
valores dados en el enunciado la funcién es creciente, por lo que parece légico que, siguiendo esa tendencia,
f(0) estuviera por debajo de f(1)= 4. Sin embargo, usando la funcién hallada se estima f(0)= 7.

65. Cierta empresa ha observado que los ingresos por ventas estan estrechamente relacionados con el gasto
asignado a publicidad y ha recogido algunos datos de afios anteriores en una tabla.

Afo 2013 | 2014 | 2015
Gasto en publicidad (x 1000 €) 1 3 5
Ingresos (x 1000 €) 4 26 64

a) Observa las variaciones que se producen en los gastos y en los ingresos, y decide qué tipo de interpolacion es

la mas conveniente para reflejar la situacion.

b) Calcula, mediante interpolacion, qué ingresos se esperan si solo podemos gastar 4 500 €en publicidad.

c) Utiliza la funcién hallada en el apartado anterior para estimar que gasto en publicidad habria que hacer para

ingresar 5000 €.

a) La variacion en los gastos de publicidad es lineal, aumenta 2000 € cada afio. En cambio, los ingresos no
siguen esta ley lineal: primero aumentan 22 000 € y después 38 000 €. Por ello, se debe emplear la

interpolacion cuadratica.

Si se representan los datos sobre unos ejes se aprecia claramente que no se ajustan a una recta.

Llamando x a los gastos en publicidad en miles de €e y a los ingresos derivados en miles de €, se debe
encontrar la parabola f(x) = ax?+bx + ¢ que pasa por los puntos A(1,4) , B(3,26) y C(5,64).

Dicha parabola es f(x)=2x?+3x-1.

b) Con 4 500 €destinados a publicidad, se estima que se alcanzaran unos ingresos de

f(4,5)=2-4,5*+3-4,5-1=53, es decir, 53 000 €.

c) Se busca x para que 2x*> +3x-1=50.

Resolviendo la ecuacion se obtienen las soluciones x =-5,86 y x =4,36.

Desechando la solucién negativa se concluye que el gasto ha de ser de unos 4355 €.
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66.

67.

En un negocio de decora_clon solo vc_anden alfombras cuya longitud es el doble Largo (m) Precio (€)

que su anchura. Los precios, dependiendo del largo, se muestran en esta tabla. 1 120

a) Calcula por interpolacion cuadratica el precio de una alfombra de 3 metros de 2 124
longitud. 5 148

b) Calcula por extrapolacion cuadratica el precio de una alfombra de 8 metros de longitud.

Llamando x a los metros del largo, e y, al precio en €, debemos encontrar la parabola f(x) = ax? + bx + ¢ que pasa
por los puntos A(1,120), B(2,124)y C(5,148) . Dicha parabola es f(x)=x*+x+118.

a) El precio de una alfombra de 3 m de largo sera de f(3)=3*+3+118=130 €.

b) El precio de una alfombra de 8 m de largo sera de f(8) =82 +8+118 =190 €.

Calcula dos funciones cuadraticas, una que pase por los puntos A, By Y
C,ylaotra, porD, EyF. B
(En qué punto se cortan ambas funciones?;Corresponde a un valor E
interpolado o extrapolado de las parabolas?
A D
F,
Para hallar la funcién cuadratica que pasa por A(1, 4), B(2, 8) y C(5, 1) hay
que resolver el sistema: ) C
1
a+b+c=4
. ) 19 , 35 19 0] 1 X
4a+2b+c =8 y se obtiene la parabola y = _EX +TX_?'

25a+5b+c =1

Para hallar la funcién cuadratica que pasa por D(3, 4), E(6, 7) y F(9, 3) se resuelve el sistema:

9a+3b+c=4 . g
36a+6b+c =7y se obtiene la parabola y =-—x*+—=x-6.

18 2
81la+9b+c=3

Sus puntos de corte son (-0,57; -8,71) y (4,13; 5,95).

El primero es un valor extrapolado de ambas parabolas, y el segundo es interpolado de ambas.

Aplicaciones de la interpolacion

68.

Un agricultor ha comprado una hectarea de terreno y quiere plantar almendros. Sabe que si planta
almendros en exceso no podra regarlos convenientemente y la produccién sera baja. Para decidir cuantos
almendros plantar, ha hecho un estudio en los campos vecinos del rendimiento obtenido y ha elaborado la
siguiente tabla.

Numero de almendros 40 60 90
Kilos de almendras 20 000 24 000 22 500

a) Un amigo le aconsej6 que plantara 50 almendros. ¢, Cuantos kilos de almendras espera obtener en ese caso?

b) ¢Con cuantos almendros conseguiria la produccion maxima?

Como los kilos de almendras crecen primero y después decrecen, es claro que la interpolacion lineal no es
adecuada. Ademas, como intervienen areas, parece conveniente trabajar con la interpolacion cuadratica.
Llamando x al numero (en decenas) de almendros, e y, a los miles de kilos de almendras producidos, se debe

encontrar la parabola f(x) =ax” + bx + ¢ que pasa por los puntos A(4,20), B(6,24) y C(9;225).

Dicha parabola es f(x)=-0,5-x*+7x .

a) Con 50 almendros plantados se espera una produccion de f(5)=-0,5-5%+7-5=22,5, es decir, 22 500 kg.

b) Como la parabola esta abierta hacia abajo, el maximo se alcanzara en su vértice, que es el punto V(7; 24,5) .

Es decir, plantando 70 almendros se espera conseguir la maxima produccién, que asciende a 24 500 kg de
almendras.
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69. Las ventas de un determinado producto han variado en funcién de su precio de acuerdo a los datos de la

176

70.

tabla.
Precio (miles de €) Unidades vendidas
100 20 000
110 23 000
120 21500
130 18 500
a) Halla la funcion de interpolacién que se ajuste a los datos dados y calcula las ventas esperadas para un precio

b)

a)

b)

de 115 000 €.

Representa graficamente los datos y la curva de interpolacion en esa zona de valores.

Para hacer la interpolacién se usaran los datos mas préximos a 115 000 €, (110, 23000) y (120, 21500). La
funcién de interpolacion lineal es f(x) = -150x + 39 500.

Las ventas esperadas para un precio de 115 000 € son f(115) =—150 - 115 + 39500 = 22 250 articulos.

nL '\)\/ \\
L

o
g
/

N
N
[
=4
o

[y

Unidades vendidas
N
o o
O Q)
o o

-—
o
o

V1100 110 12 130
miles de € X

o

Una oruga esta atacando a un bosque de pinos y los forestales estan anotando el nimero de arboles
afectados en funcion de los dias transcurridos desde la irrupcion de la plaga:

Dias desde el comienzodelaplaga | 2 | 4 | 6

Numero de pinos infectados 10 | 14 | 22

a)

b)
c)

a)

b)

Empleando técnicas de extrapolaciéon lineal basandose en los datos de los dias 4.° y 6.°, jcual sera la
estimacion de pinos infectados al cabo de nueve dias?

Empleando técnicas de extrapolaciéon cuadratica, ¢ cual sera la estimacion de pinos infectados tras nueve dias?
Los forestales han estimado que si se infectan 430 ejemplares, habra que comenzar a talar el bosque para que
no se expanda la oruga. Si no se controla la plaga, ¢cuando habra que comenzar la indeseada tala, si
trabajamos con la extrapolacion cuadratica?

La funcién de interpolacién para los datos (4, 14) y (6, 22) es f(x)= 4x— 2 asi que al cabo de 9 dias el nUmero
de pinos infectados seraf(9)=4 - 9 — 2 = 34.

La funcién de interpolacién cuadratica para los tres datos es: g(x) =%x2 —x+10 y el nUmero estimo de pinos
infectados a los 9 dias seria g(9) = %-92 -9+10 =415, es decir, estaria entre 41 y 42.

Resolvemos%xz—x+10:430 cuyas soluciones son x=—28 y x= 30. Desechamos la solucién negativa y

concluimos que habra que comenzar a talar a los 30 dias de comenzada la plaga.
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CUESTIONES
C . x?-3x+2 . .
71. Determina si las expresiones f(x)=x-1y g(x)= “_2 corresponden a la misma funcion.
2 —_ _ _
Comog(x)= X 3xv2 _ (x=hix 2), f(x) y g(x)coinciden en todos sus puntos excepto en x=2, donde

72.

73.

74.

75.

76.

77.

X-2 X-2
f(2)=1ylafuncion g(x) no esta definida, ya que D(f)=R yD(g)=R-{2}. Luego no es la misma funcion.

¢Puede haber funciones cuya grafica sea simétrica respecto del eje de abscisas?

No, pues eso significaria que todos los valores del dominio tendrian mas de una imagen.

¢ Qué tipo de grafica tiene una funcién con dominio todos los nimeros reales y recorrido un tnico numero
real?

Si la funcion f verifica que D(f)=R y R(f)={a}, su graficaes larectay=a.

¢Una funcion que incluya un valor absoluto con la variable en su interior, ¢ se puede escribir siempre como
una funcion definida a trozos?

No, pues puede ocurrir que las expresiones dentro del valor absoluto no cambien de signo con lo que no tiene
sentido definirla a trozos. Por ejemplo: f(x) = |x2 + 1| =x2+1

La grafica de la funcién f(x) =|g(x)|+|h(x)|, siendo g y h polinomios de primer grado, ¢esta formada por
segmentos de recta?

g(x)>0 si x<a

Si, pues si g(x) cambia de signo en a y h(x) lo hace en b con, por ejemplo, )
g(x)<0 si x>a

g(x)+ h(x) six<a
con a<b, la funcion f(x) = |g(x)| + |h(x)| seria: < —g(x)+ h(x) sia<x<bh

{h(x)>0 si x<b
—9(x)— h(x) si x > bx

h(x)<0 si x>b

que, al ser g y h polinomios de primer grado, verificaria que su grafica estaria formada por segmentos de rectas.

Razona si es verdadera o inexacta la siguiente afirmacion: Y

“Si f es una funcién definida en el intervalo [a, b] y ¢ es un /
nimero de ese intervalo, el valor de f(c) obtenido por
interpolacién lineal entre a y b coincide con el verdadero /
valor de f(c) sélo si la grafica de f es rectilinea en ese
intervalo”.

La afirmacién es falsa, pues la grafica de f puede cortar al
segmento de extremos (a, f(a)) y (b, f(b)) en el punto (c, f(c)) 0 a | ¢ b X
como muestra la figura.

¢Qué grado deberia tener un polinomio de interpolacion si queremos que pase exactamente por cinco
puntos que correspondan a datos experimentales?

El grado de dicho polinomio p(x)=ax*+bx®+cx®+dx+e deberia ser menor o igual que 4 pues sus coeficientes

a, b, ¢, d, e serian las incognitas de un sistema lineal con cinco ecuaciones. Si a= 0, el grado seria menor que 4.
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78. La grafica de la figura representa una funcién que es cociente de dos polinomios P y Q, esto es,

P(x)

f(x)= . ¢Qué se puede decir sobre las raices del polinomio Q?

Q(x)

Y

|
|
\

-

e

La Unica raiz de Q(x) es x=0, pues D(f) =R —{0}.

79. ¢Tiene inversa la funcion f(x)= xX*-x?

f(x) ncz tiene inversa, pues como f(—1) =f(1) = 0,f " deberia tener dos imagenes en x= 0, es decir ! (0O)=1yala
vez f~ (0)=1.

80. Si las graficas de las funciones fy g, ambas con dominio todos los numeros reales, coinciden para todos
los valores del intervalo [0, 4] pero luego no coinciden, ¢ pueden ser ambas funciones polinémicas?

La funcion f — g es idénticamente nula en [0, 4], luego ambas no pueden ser polinémicas, pues si lo fueran el
polinomio f — g tendria infinitas raices.

PROBLEMAS

81. Las funciones de oferta y demanda de un tipo de ordenador portatil vienen dadas, respectivamente, por
q(p)=0,50p—-30 y r(p)=600-0,25p ; p en €.

a) ¢Cuales son las cantidades ofertadas y demandadas si el precio es de 500, 700 o 900 €7

b) Represéntalas y halla el precio de equilibrio (aquel en el que el valor de ambas funciones coincide).

a) Oferta: q(500) = 220; q(700) = 320; g(900) = 420. Demanda: r(500)=475; r(700)=425; r(900)=493,75
b) El precio de equilibrio, p, que vendra dado por la solucion de la ecuacién q(p) =r(p), es decir:

0,50p-30 = 600 — 0,25p da como solucién p= 840 €.

Y
W y=0,50x-30_
LAvAv v /
\\\ =
—<{__| y=600-0,25x
L~ T
1| 1000 2000
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82.

83.

El franqueo de las cartas varia segin su peso, como se indica en la tabla:

Peso (g) Precio (€)

Hasta 20 0,38

Hasta 50 0,54
Hasta 100 0,92
Hasta 500 2,03
Hasta 1000 4,58
Hasta 2000 5,19

a) ¢ Cuanto costaria franquear una carta de 145g?

b) Representa la grafica de la funcién que nos indica el precio del franqueo segun el peso de la carta. Elige
adecuadamente la escala de los ejes para que se refleje toda la informacion.
c) ¢Es continua dicha funcién? ;De qué tipo es?

a) Como 145 g se encuentra entre 100 y 500 gramos, costaria 2,03€.

b) Y

4
I

Precio(€)

40 60 80 100
Peso (g) X

c) Enla gréafica se observa que la funcion no es continua.Es una funcion escalonada, definida a trozos.

Esteban tiene dos teléfonos, uno fijo y uno movil. Las curvas de la figura representan el gasto mensual en
euros de cada uno de los dos teléfonos.

a) Explica en qué meses es mas elevado el gasto en

el teléfono movil que en el fijo. Por qué es asi? 100 - B
b) Dibuja la grafica del gasto total mensual en teléfono @ 80~
de Esteban. o 60-
2 Mévil
O 40-
20-

E F MA M J J A S ON D
Mes

a) El gasto en el teléfono moévil es mayor que en el fijjo en los meses de julio, agosto y septiembre, es decir,
durante el verano. Resulta bastante razonable, pues es cuando mas tiempo se pasa fuera de casa.

b)
150

120 -

Gasto (€)
©
o
|

60—

30—

E F M A M J J A S O N D
Mes
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84.

85.

86.

Una empresa produce ratones inalambricos para ordenadores de sobremesa y portatiles. Atendiendo a los
gastos de puesta en marcha de la maquinaria, al salario de sus trabajadores y a otros factores, se ha
llegado a la conclusion de que producir ratones tiene un coste total, en euros, de C(p) =10p +100 000 .

a) Encuentra la expresion de la funcion C,, que nos da el precio unitario medio de un ratdn al fabricar p unidades.

b) Calcula C»(10) y Cn(1000). ¢ A qué es debido que haya tanta diferencia entre un coste y otro?

C(p) 10p+100000
P P

b) Cm(10)=10010; Cn,(1000) = 20.

100000
+

a) C,(p)= 10

La diferencia esta en los gastos de puesta en marcha de la maquinaria, salario de los trabajadores, etc., que
son fijos, independientemente del nUmero de ratones producidos, y que serian un auténtico derroche si se
produjeran sélo 10 ordenadores.

Se designa por x la temperatura expresada en grados Fahrenheit y por f(x) la misma temperatura
expresada en grados Celsius. Sabiendo que f es una funcion lineal de x y que f(40)=% y f(50)= 10,

contesta a las siguientes preguntas:
a) ¢Cual es la temperatura Celsius correspondiente a 35 grados Fahrenheit?
b) ¢A qué temperatura expresada en grados Fahrenheit hierve el agua?

c) ¢A qué temperatura expresada en grados Fahrenheit se congela el agua?

a) Como fes una funcion lineal sera de la forma f(x) =ax+b, por lo que:

40a+b:49—0 y 50a+b = 10. Restando ambas ecuaciones se obtiene 10a :% ,a :g ,b :—%.
Asipues, f(x) = éx—@ .Si x = 35,f(x) 2 35 _160 =1,7°C
9 9 9 9
5 160

b) Sif(x)=100°C, se tiene 100 =3 X_T’ x=212°F.

c) Sif(x)=0°C, resulta 0 =g x—% , X =32°F.

En una gran reserva natural hay una poblacién de antilopes pertenecientes a una especie en peligro de
extincion. Se piensa que el niumero de estos animales durante el periodo 2000- 2015 ha evolucionado
aproximadamente segun la siguiente funcion f(x)=—2300x+ 54 000, donde x representa el tiempo en anos,
de forma que x= 0 corresponde a 2000, y f(x)denota el nimero de antilopes a final de afio.

a) Calcula el numero de antilopes en 2005.
b) ¢Cuantos antilopes mueren cada afio?

c) Sila poblacién continlia evolucionando de este modo, ¢en qué afio se extinguira?

a) f(5)=-2300 -5+ 54 000 =42 500 antilopes.
b) El numeros de antilopes que mueren cada afio es f(x) —f(x+ 1), es decir:

[-2300x+ 54000]-[-2300(x + 1)+ 54000] = 2300 antilopes.

c) A ese ritmo la poblacién se extinguiria cuando f(x) = 0, es decir x= 524300000

= 23,4 aios, o sea, por el afio 2023.
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88.

Un parque natural ha tenido durante el verano pasado mas visitantes de los esperados, por lo que el
servicio de limpieza ordinario no ha podido retirar toda la suciedad que la masiva afluencia de publico ha
generado. Llegado el otoio, los encargados del parque se plantean hacer una inversion extraordinaria para
eliminar la suciedad acumulada. El coste de eliminar el p % de esos restos expresado en miles de € es:

16p
C(p):m_p

a) Sin hacer ningun calculo, indica si esta funcion es creciente o decreciente.
b) Calcula cuanto costaria no eliminar ningun residuo, eliminar el 50% de los residuos y eliminarlos todos.

c) ¢Para qué puntos del dominio de C interesa en la practica estudiar esta funcién? ;Qué valores toma C en esa
parte de su dominio?

d) Dibuja la grafica de la funcion C.

e) ¢Qué proporcion de la suciedad acumulada se podra retirar si se aprueba una partida presupuestaria especial
de 100 000 € destinada a tal fin?

a) La funcion es naturalmente creciente, ya que cuantos mas restos queramos eliminar mas nos costaran.
Sip aumenta, el numerador es mas grande y el denominador mas pequefio, por lo que la funcién crece.

_16-50

b) Sip=0, C(0)=0. Si p=50, C(p) = 13,3 mil €.

Si p= 100, C(p) = 161':)00 =160 mil €.

c) Los valores p que interesan son los del intervalo [0, 100], donde C toma valores entre 0 'y 160 mil €.

R

/
/
/
—-—"’/4
0 50 100 X
d) Si C(p) =100, entonces 100 = 16p ,110002116p,p:11000=95%.
110-p 116

El coste de la energia eléctrica se obtiene mediante una cantidad fija sumada a una variable proporcional a
la cantidad de energia consumida. En dos meses distintos, Blanca ha pagado 71,40 € por 340 kWh, y
62,28 €,por 283 kWh.

e En marzo pago 71,40 € por 340 kW consumidos.
e En abril la factura fue de 62,28 €por 283 kWh.
a) ¢Cudl es la cantidad fija que paga Blanca independientemente de su consumo mensual?

b) ¢Cual es el importe de la factura en mayo si el consumo fue un 25 % mas alto que el de abril?

a) Llamando b a la cantidad fija y a al precio del kWh,la funcién de coste, en euros, es C(x)=ax+b donde x
representa el gasto mensual en kWh.

7140=2a-340 + b} 912

Resolvemos el sistema: 6228-2.283 + b’ y se obtiene que azﬁz 0,16y b=17.

Por tanto Blanca paga una cantidad fija de 17 €.
b) EI consumo en mayo sera de 283 + 25% de 283 = 353,75 kWh.

La funcion coste C(x) =0,16x + 17 evaluada con ese consumo es de
C(353,75)=0,16-353,75 + 17 = 73,6 Por tanto, en mayo, el importe es de 73,6 €.
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89. Un estudio de residuos urbanos recogidos en Espaia ofrece los siguientes datos.

182

90.

Afios Residuos ulrb.anos
(kg per capita)

1995 510

1997 561

1999 615

2001 658

b)

c)

a)

b)

c)

La

Estima cuantos kilogramos per capita de residuos se recogieron en 1998 en Espafia.
Estima cuantos kilogramos per capita de residuos se recogieron en 2004 en Espafia.

Estudios posteriores revelaron que en 2004 se recogieron 662 kilogramos de residuos per capita en Espaia.
¢, Se ajusta el dato real al obtenido en la estimacion anterior? ; A qué crees que es debido?

A la vista de la tabla, las diferencias de residuos son proporcionales a las diferencias de afos, es razonable
pensar en obtener el resultado por interpolacion lineal, por lo que si en 1997 fueron 561 kg y en 1999 fueron

615 kg, en 1998 seran aproximadamente 561 +@ =588 kg.

Por extrapolacion lineal, la ecuacién de la recta, tomando como datos los afios mas proximos a 2004, a saber,
1999 y 2001 seria y =mx + n, con lo que tomando afio cero a 1999 y afio 2 a 2001, tendriamos el sistema
{61 5=n

, cuyas soluciones son n =615y m=21,5,
658 =2m+n

con lo que al 2004, afio 5, le corresponderian 21,5 - 5 + 615 =722,5 kg.

El dato real es muy inferior a la estimacion anterior, la razén estaba en que los ciudadanos han entendido que
se pueden reciclar mucho material desechable.

DGT ha hecho un estudio sobre la distancia media que recorre un vehiculo al detenerse en funciéon de

su velocidad.

Velocidad Distancia de frenado
(km/h) (m)

30 12

50 24

90 57,6

a)
b)

a)

b)

c)

Representa estos datos y decide qué tipo de interpolacion es la adecuada para este problema.
Estima la distancia de frenado para un vehiculo que circula a 80 kilbmetros por hora.

Calcula la distancia de frenado para un coche que lleva una velocidad de 150 km/h.

A la vista de la gréafica, se observa que la interpolacion cuadratica es la = Y
adecuada. b
©
Podemos construir la parabola y =ax’+bx+c con los datos (30, 12), (50, 24) y S
12 =900a+30b + ¢ 2 a
(90, 57,6) mediante el sistema: | 24 = 2500a + 50b + ¢ °
57,6 =8100a+90b +c j; 7
Resolviendo se obtiene a= 0,004, b= 0,28, c= 0. Por tanto, la parabola en E«,g e
cuestibn es y = 0,004x2+ 0,28x .
0/ 10 | 30 50 | 70 | 90
Si x =80, y=0,004 - 6400 + 0,28 - 80 =48 m. Velocidad (km/h) X

Si la velocidad es de 150 km/hora, la distancia de frenado sera: y = 0,004 - 22 500 + 0,28 - 150 = 132 m.
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Furbi, una cria de chimpancé, gana peso semana tras semana segin muestra la slgwente tabla.

Tiempo Peso (kg)
Nacimiento 1,5
Semana 1 2.1
Semana 2 2,5
Semana 3
Semana 4 3,3

Por un fallo de la bascula, su peso en la tercera semana no pudo determinarse. Calculalo por interpolacion
lineal.

semana 2: 2,5kg
semana 4: 3,3 kg

33-25
2

} , asi que en la semana 3 pesaria aproximadamente 2,5+ =2,9 kg.

92. La tabla 5|guu=:nte muestra las tempe'raturas tomadas cada cuatro Tiempo (horas) | Temperatura (°C)
horas en una ciudad a lo largo de un dia. 0 6
a) Representa los datos graficamente. 4 4
b) Une los puntos obtenidos con segmentos y estima grafica y 8 7

analiticamente la temperatura a las 2 y a las 15 horas. 12 9
c) Sefala los momentos del dia en que la temperatura fue de 13 °C 16 14
aproximadamente. 20 11
24 7
a) L
510 P
31 4
E g -
2 3 ~
0 4 8 1216 20 | 24X
Tiempo (horas)

b) Graficamente:
2 horas — 5°C
15 horas — 13°C

Analiticamente (Interpolacion lineal):

2 horas: 4+6_4=5°C
15horas: T-9 _14-9 ,T=9+1—5=12,75°C
15-12  16-12 4

c) Alavista de la grafica, habria 13 °C aproximadamente a las 17:30 y a las 15 horas.
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93. Los aparcamientos publicos de cierta ciudad se rigen segun una tarifa que explican en esta tabla.

Tiempo de estancia Tarifa
De 0 a 30 minutos 0,0412 €/min
De 31 a 90 minutos 0,0370 €/min
De 91 a 660 minutos 0,0494 €/min
De 661 minutos hasta un
maximo de 24 horas 316¢€

a) ¢Cuanto habra que pagar por una estancia de dos horas? Recuerda que se redondea siempre en el ultimo
calculo.

b) ¢ Cuanto habra que pagar por una estancia de una hora?
c) Escribe la expresion analitica de la funcion que relaciona el precio con el tiempo de estacionamiento.

d) Con ayuda de algun programa informatico, dibuja la grafica correspondiente (de 0 hasta 800 minutos).

a) 120-0,0494 =5,928 = 5,93 €.

b) 60 - 0,0370 = 2,22 €.
c) Si x viene dado en minutos y f(x) en €:

0,0412x si 0<x<30
F(x) = 0,0370x si 30<x<90
710,0494x si 90 < x <660

316 si 660 < x <1440

donde x viene dado en minutos y f(x) en euros.

d) La grafica siguiente esta hecha con el programa GeoGebra:
I —————

v €363 Vista Opoones Homamiortas Ventana Ada

|0 04 15 (o160 PAIN I = B

> Vists Agetraica
= Funasn

N
o

»f
]
-

|
»f
2]
=

)

Enkrads Funcide{31.6, 600, 060]
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94. La entrenadora de un delfinario ha tomado algunos datos sobre los saltos que realiza el delfin Flipper.

Tiempo (décimas de segundo) Altura (m)
0 0
4 4
8 7
12 9
16 14
20 11
24 7
a) Razona qué tipo de interpolacién usarias para calcular la altura que alcanza el delfin en determinados
instantes.

b) Estima la altura que alcanza Flipper a los 1,5 segundos de iniciar su salto.

c) ¢Cuando crees que consigue su altura maxima?

d) ¢ Cuando cae al agua?

a) Si representamos los datos graficamente resulta una grafica
como la de la figura que sugiere que la interpolacion cuadratica
es la aconsejable.

Altura ()
[}

Tiempo (décimas de segundo)

b) Tomando como datos (4, 4), (16, 14) y (24, 7) la parabola

16a+4b+c=4

y:ax2+bx+c que pasa por esos puntos se calcula resolviendo el sistema {256a+16b+c =14 .
576a+24b+c =7

41 61 72 41 , 61 72
a=——— b=—,c=——,porloque y =———x’+—x——
480 24 15 480 24 15
Si x=15, la altura alcanzada esy=—i-152+ﬂ-15—2=14,1 m.
480 24 15

c) La altura maxima alcanzada seria la ordenada del vértice de la parabola anterior, cuya abscisa seria

X = % =16,5 por lo que la ordenada es 14,06 m.

d) Siguiendo con la parabola anterior, el delfin cae al agua aproximadamente en el mayor valor de x solucién de la

ecuacion —% xﬁ% x— 54 =0, es decir x=2,9 segundos.
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95. Una empresa se dedica a la fabricacion de tapas metalicas para depésitos, cuyo coste depende,
obviamente, del diametro de la tapa. En la tabla de precios aparecen estos ejemplos:

Diametro (cm) 115 155 205

Precio de la tapa (€) | 46,80 | 66,70 | 102,5

Utilizando la interpolacion cuadratica, contesta las siguientes preguntas.
a) ¢Qué precio tendra una tapa de 170 cm de diametro?

b) ¢Y de tres metros de diametro?

a) La parabola y = ax’ +bx +c que pasa por los puntos (115; 46,8), (155; 66,7) y (205; 102,5) tiene por

13 225a+115b + ¢ = 46,8 a=0,00186
coeficientes la solucion del sistema: <24 025a+155b+c¢ =66,7 que es b =-0,0047 ,
42 025a+205b+¢ =102,5 c=21661

con lo que si x= 170 cm de diametro, el precio de la tapa seria

y=0,00186 - 170°~ 0,0047 - 170 + 21,661 = 74,616= 74,62€.

b) Si x=300 cm, el precio de la tapa sera: y = 0,00186 - 300%- 0,0047 - 300 + 21,661 = 187,651 = 187,65 €.

96. La grafica representa la temperatura en el exterior de una nave industrial a lo largo de un dia. Se ha
observado que, debido al aislamiento, las temperaturas exteriores se suavizan en un 25 %, y las

variaciones de la temperatura en el exterior son percibidas en el interior una hora después. Representa la
grafica de las temperaturas en el interior de la nave.

-
©
|

15 -

_‘
W~
| | |

Temperatura (°C)

\'*

9 12 15 18 21 23
t (horas)

o
w
]

Que las temperaturas se suavicen un 25 % significa que la curva se contrae verticalmente al 75 %, es decir, que
para una misma abscisa, la ordenada es el 75 % de la ordenada de la temperatura exterior.

Que las temperaturas se perciban una hora después significa que la grafica se desplaza una unidad a la derecha,
es decir, que la misma ordenada (temperatura) tiene la abscisa incrementada en una unidad.

La grafica, por tanto, es la siguiente:

_ A A
W N =0 ©

Temperatura (°C)

- //

0 3 6 9 12 15 18 21 24
t (horas)
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97. Las funciones "parte entera" y "parte decimal”.

Como seguramente sabes, cualquier numero real esta entre dos enteros consecutivos; asi, por ejemplo,
1<1,8<2; 4<4<5; —4<-n<-3;...

Si el numero real x verifica n <X <n + 1, siendo n un entero, se dice que ¥ es la parte entera de x y se
denota por E(x) =n.

a) Completa la siguiente
tabla: X -34|-07|-05| 0 [03|09]| 1 132 | 1,7 ] 23] 29

E()

b) Representa graficamente los puntos obtenidos en la tabla anterior.
c) ¢Cuales son todos los nimeros x tales que E(x) = 3? Y E(x) =—1?

d) Representa graficamente la funcién E(x) en el intervalo [-4, 3].

La funcion D(x) =x—E(x) se llama parte decimal.
e) Calcula las imagenes por D de los numeros 1,7; 5y -2,4.
f) Escribe cinco nimeros reales x tales que D(x) = 0,4.

d) Representa graficamente la funcién D(x) en el intervalo [-4, 3].

Ex)| 4| 1| 1] 0] o] o 1 1 1 1 2 | 2

b) Y

-

'
X

c) Si E(x) =3, entonces 3 <x< 4. Si E(x) =1, entonces -1 <x< 0.
d) Y

e) D(1,7)=1,7-E(1,7)=1,7-1=0,7.D(5) =5 —E(5) = 5 — 5 = 0.D(-2,4) =2,4 —~E(-2,4) =2,4 — (-3) = 0,6.

f) 04,14,-06,-36,-56. Y

g) Si-4 <x< 3,D(x) =x —(-4)=x+ 4 Si0 <x< 1,D(x) =x
Si-3 <x<-2,D(x) =x— (-3) =x+ 3 Si1 <x< 2,D(x) =x— 1 Pt R R
Si-2 <x<-1,D(x) =x— (-2) =x+ 2 Si2 <x< 3,D(x) =x — 2 5 1 %
Si—1 <x< 0,D(x) =x— (-1) =x+ 1 Six=3,D(x)=3-3=0
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ENTORNO MATEMATICO

El “raton inteligente”

Alicia es una emprendedora. Cuando terminé sus estudios de informatica y marketing decidi6 montar un
negocio que estuviera “a la ultima” y que fuera muy atractivo para los consumidores. Asi surgié “El raton
inteligente”, una tienda de ordenadores y dispositivos méviles que incluye un rincéon en dénde los clientes

pueden probar los ultimos productos del mercado mientras charlan tomando un refresco o un café.

Aunque el negocio va bien, la venta de portatiles esta bajando y Alicia decide estudiar una nueva oferta que
haga que las ventas se recuperen. El jueves a las siete de la tarde no habia clientes y, ni corta ni perezosa, echa
el cierre, pone el cartel de “Cerrado por trance intelectual de la dueia” y se pone a leer informes y reflexionar:
“Ahora compro los portatiles a 500 € la unidad y los vendo a 800 €. Asi, estoy vendiendo 40 unidades al mes.
Los estudios de mercado que he leido parecen indicar que por cada 25€ que baje el precio del ordenador, las
ventas podrian aumentar en 5 unidades®. Tras dos horas de leer papeles y reflexionar, Alicia se acomoda en el
sillén y cierra losojos: “no tengo claro qué hacer”.

Mientras Alicia se recupera, vamos a intentar solucionar su problema. Para ello:

a) Escribe la funcion de ganancia mensual que tendra Alicia en funcién del precio de venta de cada portatil.

(AYUDA: llama x al nimero de veces que disminuye 25 € el precio de venta)

b) Calcula el precio ideal de venta para maximizar la ganancia y el precio para el que la ganancia no cambiaria

respecto de la actual.

a) El precio de venta de cada portatil es V =800 - 25x.
El precio de compra de cada portatil es C =500 .
El ndmero de unidades vendidas es N =40+ 5x.

Por tanto la funcién f(x)que expresa la ganancia mensual G sera f(x) =N(V-C) porlo que:

F(X) = (40 +5x)[ (800 - 25x) ~500] = ~125x° + 500x + 12000

b) En la siguiente tabla se observa que el precio ideal de venta es de V =750 €, pues es donde la ganancia es maxima:
G =12 500 €; y que para un precio de venta de V =700 €, la ganancia es la misma que la actual de

G =120 00€.

500 500 500 500 500 500 500 500 500

800 775 750 725 700 675 650 625 600

40 45 50 55 60 65 70 75 80
12000 |12 375|12500 | 12375|12000| 11 375|10 500 | 9375 | 8000

DIZ2(<|O|Xx

Unidad 6| Funciones S



SOLUCIONARIO
] o J n

El cerrajero

Los padres de Mario se han ido unos dias fuera y, aunque su madre no las tenia todas consigo “tiene 16 anos
pero a veces actua como si tuviera 10” su padre le apoyo y, al final, le han dejado solo en la casa. El viernes,
Mario quedod con los colegas del instituto para jugar un partido por la tarde. Cuando llega a casa a eso de las 8,
muerto de hambre y deseando darse una buena ducha se da de bruces con la cruda realidad: “jHe olvidado las
llaves dentro de casa!” Tras unos minutos de panico, se tranquiliza e intenta recordar si alguien tiene llaves,
baja al portal y alli se encuentra con la solucién a su grave problema: dos anuncios de cerrajeros que decian

asi:

Cobropoco
Abroya
31 € por reparacion mas 14 por
25 € por reparacién mas 16 por cada cuarto de hora de trabajo.

cada cuarto de hora de trabajo. — .
Eficacia y sorpresa garantizada.

Rapidez y garantia.

Al leer los anuncios, Mario vuelve a entrar en fase panico: las matematicas nunca han sido lo suyo. Se sienta

en el suelo y empieza a pensar qué oferta sera mejor.

¢Puedes ayudar a Mario y hacer un estudio que decida con claridad a partir de cuantos minutos de trabajo es
mas econdémico uno u otro cerrajero?

a) Escribe la funcion que da el precio de cada cerrajero en funcion de los minutos de trabajo.

b) Calcula el tiempo en minutos para el que el precio de ambos cerrajeros es el mismo.

c) Si el trabajo dura media hora, ¢ cual es la opciébn mas econémica? ;Y si fuera necesaria una hora?

a) El precio por minuto de la empresa Abroya es f(x) = 25+%x, siendo x el nUmero de minutos, y el de la empresa

Cobropoco es g(x) =31 +%x .

b) El precio de ambos cerrajeros sera el mismo para aquel valor de x que verifique que f(x):g(x), es decir:

25+Ex =31 +%x , cuya solucion es x = 45, por tanto, el precio coincidira a los tres cuartos de hora.

15

c) f(30)= 25+E30 =57, g(30)=31 +E3O =59, por lo que la opcién méas econémica, si el trabajo dura media hora,
15 15

es la de la empresa Abroya que cobraria 57€.

f(60)= 25+EGO =89, g(60)=31 +E60 =87, por lo que la opcién mas econémica, si el trabajo dura una hora, es
15 15

la de la empresa Cobropoco que cobraria 87€.
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AUTOEVALUACION

Comprueba qué has aprendido

1. Sila funcion y = f(x) esta definida solamente en el intervalo [0, 4] y la funcion y = g(x) esta definida solamente

en el intervalo [1, 7], ¢para qué numeros reales puedes asegurar que existe f(x) + g(x)?

Deben existir f(x) y g(x) en los mismos valores, asi que xe [0, 4] N [1, 7] =[1, 4].

2. Dadas las funciones f(x)=5x>-3x y g(x)=+/x—-1 halla la expresion y el dominio de fog, g-fy % .

(Fog) () =(900) = (Vx—1)=5(x- 1) ~3x~1.
D(fog)=[1+»)
(gof) (x) =g (f(x)) =g (5x*- 3x) =\/Bx> =3x 1.

Como D(f)=R, x estara en D(gof) si5x°~ 3x- 1> 0, por lo que

oo {8

2
(%JX= 5x:(—_ ;x '
D (%j =[10)- {0, %} =[10).

3. Observa la siguiente grafica y determina el dominio y el recorrido de la funcion representada:

14 |
y
/
\ | Ll A
21
o] 1 X

D(f)=(-4,0]u[14)u(4+=) R(x)=[-3; 7]
4. Escribe como una funcién definida a trozos f(x)= |x2 _1| .

x2 -1 si x<-1
f(x)=41-x? si —1<x<1
x2 -1 si x>1
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x+5
x-1"

5. Calcula la funcién inversa de f (x) =

X+5

y:X—+5; se despeja x: x=5+—y ,asique f'(x)= .
x—-1 y-1 x—1

6. A partirde f(x)=x?-4x+1, hallala expresion de las funciones cuya gréfica, respecto de la de f:
a) Esta desplazada dos unidades hacia arriba.
b) Esta desplazada tres unidades hacia la izquierda.
c) Se ha dilatado verticalmente en un factor 2.
d) Se ha comprimido horizontalmente en un factor 2.

a) g(x)=f(x) + 2 =x*— 4x+ 3
b) g(x) =f(x+ 3) = (x+ 3)°— 4(x+ 3) + 1 =x"+ 2x— 2
c) g(x)=2f(x) = 2x°— 8x+ 2
d) g(x) =f(2x) = 4x°— 8x+ 1

7. Utilizando la interpolacion lineal, obtén aproximadamente \/E sin utilizar la calculadora.

6-5 4
Tomando como datos+/25 =5y 36 =6, v29 =5 +h siendo = , es decir h=—,
y T SIeNa0 g 25 T 3625 ST
4 59
por lo que 29 = 5+1—1 :1—1 = 5,36 . La calculadora nos da un valor de 5,385...

8. Determina la funcién cuadratica que pasa por los puntos A(1, 0), B(2, -4) y C(4, 0).

y=ax2+bx+c. Si la parabola pasa por (1, 0) y (4, 0) la abscisa del vértice es x=g, por lo que dicha parabola sera

2
y=p [x—gj +k. Al pasar por (1, 0), 0 =%p+k y al pasar por (2, -4), -4 :§+k, con lo que, restando

2
4 =2p, y por tanto p=2, k= —% y la parabola es y=2(x—%) —% , es deciry = 2x°— 10x+ 8.
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Relaciona y contesta

Elige la unica respuesta correcta en cada uno de los siguientes apartados

2 _ H < _ i
1. ¢Qué verifican las funciones fy g dadas por f(x)= {X 1 six<0 (x)= {3)( 3 six<0,

-1 six>0 -3 six>0

A. Sus graficas se cortan en los puntos de abscisas 1y 2.
B. Sus graficas no tienen ningdn punto en comun.

C. Las graficas de gy L son paralelas.
g

D. f(x)-g(x) < 0 si x >0.

A. Es falso, pues f(1) =—1y g(1) =-3.
B. Es verdadero, ya que si x< 0, X*- 1 = 3x— 3 tiene por soluciones 1 y 2, ninguna menor o igual que cero y si
x> 0, tampoco se cortan pues —1 #-3.

fx) x*-1_ x+1

C. Es falso pues si x< 0, = =
gx) 3x-3 3

, recta que no es paralela a y=3x- 3.

D. Es falso pues (-1)(-3) > 0.

Y|
LA
2. Sila grafica de f(x) en [0, 1] es :
JARIAN
1 . '
la de =_— podria ser: 0 1X
9(x)=+ ) P
A Y B. Y C.lY D. Y]
1 4
| NG
\ |/ NN RNEY i
\/ 10 T\ !
0 1X 0 X 0 1X 0 1X
Como g(0) y g(1) no existen, se descartan las respuestas A) y D). Finalmente, como f(%j =1, g(%Jz—1 =1,

se descarta la respuesta C) La respuesta correcta es la B.

3. Por interpolacion lineal de la funcién y=f(x) en el intervalo [1, 6], se obtiene el valor ¢ para x = 4, entonces:

A. 2(c-f(1)=3(f(6)-c) B. 0-2(1)<f(6;—c c c-;(1)>f(e2_c

D. c=f(4)

Si interpretamos los datos del enunciado en la siguiente grafica:

~h
2«

c—f(1) f(6)-c
3 2

D

Se deduce que , es decir2(c—f(1))= 3(f(6)-c). La respuesta

correcta es la A.

Th
-

ol <+
-
D
o
X
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Senala, en cada caso, las respuestas correctas

4. Para la funcién inversa de f(x) =x*, se verifica:
A f(x)=3x B. f'(x)= ! C. f'(-8)=-2 D. funci6
. 1 (x)=3x . f(x) =5 . fF(-8)=- . f'(x)no es una funcion.
Si y=x", x=%/; , por lo que la inversa sera f'(x) =¥Yx, y una respuesta correcta es A.

Como f'(~8) = {-8 = -2 también se verifica C.

5. Seaf(x)=ax+bcona=0yg(x)=cx+dconc=0.Sifog=g, entonces se verifica que:
A a=1 B. b=0 C. a=1yb=0 D. a=cy b=d
(f og) (x) =g(x) nos lleva a f(cx + d) = cx + d, es decir, a(cx + d) + b=cx + d, acx + ad + b = cx + d, por lo que

ac=c,ad+b=d. Comoc=0,a=1yb=0, una respuesta correcta es C.

También se verifican las respuestas Ay B.

Elige la relacion correcta entre las dos afirmaciones dadas

6. Sean fy g funciones con dominio todo R con g(x)>0 para cualquier valor de x. Entonces si:

1) f(x)>g(x) para todo x 2) f(x) >1

9(x)
A.1:>2per02,z{1 C. 12
B. 2= 1 pero 1 ,z{ 2 D. 1y 2 se excluyen entre si.

f(x) ()

Sif(x)>g(x)y g(x) >0, entonces —) >1,porloque1 =2y % > 1, al ser g(x)> 0, es f(x) > g(x),
X a(x

con lo que 2 = 1y la respuesta correcta es la C.

Razona cual de los siguientes datos es innecesario

7. Sean a y b numeros positivos con a<b. Para hallar el nimero de puntos de corte entre las graficas
def(x)=|x-a|+|x-b|y g(x)=x—a, nos dan los siguientes datos:

Y f
1. Valor de a 2. Valorde b \ /
A. Podemos prescindir de 1 pero no de 2. b_a
B. Podemos prescindir de 2 pero no de 1.
C. Podemos prescindir de 1y de 2.
D. No podemos prescindir ni de 1 ni de 2. o 5 %
[¢)

Dibujemos las graficas de ambas funciones:

a-x+b-x=-2x+(a+>b) si x<a
f(x)={x—a+b-x=b-a si a<x<b
x—a+x-b=2x-(a+b) si b<x

El nimero de puntos de corte de ambas graficas es 1, independientemente del valor de a'y de b (con 0 <a < b),
por lo que la respuesta correcta es la C.
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